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ЩОДО ПИТАННЯ АДАПТАЦІЇЇ УКРАЇНСЬКОГО  
ЗАКОНОДАВСТВА ДО ЗАКОНОДАВСТВА ЄВРОПЕЙСЬКОГО 

СОЮЗУ В СФЕРІ МЕДІАЦІЇ 

Біла Дар’я, студентка 1 курсу другого 
(магістерського) рівня вищої освіти 

факультету № 1 навчально-наукового інституту права 
та кібербезпеки Одеський державний університет 

внутрішніх справ, м. Одеса 
Науковий керівник: Львова Єлизавета Олегівна, д.ю.н., доцент, 

професор кафедри конституційного та міжнародного права 
Одеський державний університет внутрішніх справ, 

м. Одеса 

На сьогоднішній день Україна проходить шлях демократичного ро-
звитку, заходиться на шляху зміни праворозуміння про інститут меді-
ації, та реформування законодавства у всіх сферах, що вимагають 
створення та застосування нових механізмів для вирішення спорів у 
різних сферах життя.  

Оскільки, з розвитком суспільства, спори стали невід’ємною час-
тиною нашого життя, все дедалі частіше людство починає задумува-
тись про недоліки та складнощі, що виникають на різних стадіях су-
дового процесу, та все частіше звертається до такого способу урегу-
лювання конфліктів, як медіація. 

Коли говоримо про генезу інституту медіації, варто наголосити, що 
помилковим є твердження про появу медіації (так само, як і інших 
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методів ADR) наприкінці ХХ ст. Насправді минуле століття відзначи-
лося лише законодавчим закріпленням цього інституту. 

Інститут медіації остаточно виник та закріпився у США в середині 
ХХ ст. В той період було створено Федеральну службу з медіації та 
примирених процедур, яка діє і на сьогодні. Саме ця служба закріпила 
основні принципи роботи медіаторів, які віднайшли своє закріплення 
в інших країнах [1, с. 157]. 

Згодом інститут медіації віднайшов своє відображення у провідних 
країнах світу, таких як Франція, Бельгія, Австралія, Англія, Канада та 
інші. Варто зазначити, що протягом останніх років інститут медіації 
почав досить швидко розвиватися у країнах Східної Європи. 

Незалежна Україна розпочала шлях запозичення та розвитку меді-
ації з 1994 р., завдяки спільній меті з американською організацією 
«Search for Common Ground» і Донецького науково-практичного пси-
хологічного центру виникла Українська група медіації, яка розпочала 
запровадження альтернативних шляхів урегулювання конфліктних 
ситуації. 

Важливість впровадження альтернативних способів вирішення 
конфліктів та судових спорів на законодавчому рівні визнана Євро-
пейським Союзом. Як приклад, може слугувати Висновок за підсум-
ком засідання Європейської Ради від 15-16.10.1999 року. У даному 
Висновку було зафіксовано, що держави-члени «повинні створювати 
альтернативні позасудові процедури вирішення спорів» [2]. 

В 2004 році вчені та експерти Європейського Союзу розробили та 
затвердили Європейський кодекс поведінки медіаторів [3]. Так, вище-
наведений Кодекс визначає медіацію як процес, за якого дві і більше 
сторін погоджуються на залучення третьої сторони – медіатора, для 
надання їм допомоги під час вирішення їхньої суперечки шляхом дося-
гнення згоди без судового рішення, незалежно від того, як цей процес 
може називатись у загальноприйнятому сенсі у кожній із країн-членів.  

У Європейському Союзі інститут медіації найчастіше розглядають 
як добровільне волевиявлення сторін залучити незалежну сторону з 
метою самостійного вирішення виниклого конфлікту.  

Також, ще одним значимим нормативно-правовим актом є рекоме-
ндації та настанови Ради Європи та Європейської комісії з питань 
ефективності правосуддя. Зазначені акти разом з іншими локальними 
нормативно-правовими актами членів-держав Європейського Союзу 
утворюють нормативну базу регулювання процедури медіації.  

Велику значимість для Європейських країн представляє собою Ди-
ректива 2008/52/ЄC Європейського Парламенту та Ради з певних ас-
пектів медіації в цивільних і комерційних справах, яка була затвер-
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джена ще 21.05.2008 р. та передбачала імплементацію відповідних 
норм у законодавство держав-членів до 21.05.2011 р [4]. 

Директива про медіацію закріплює основні принципи проведення 
та запровадження механізму медіації в національне законодавство 
країн-членів ЄС. Варто також зазначити, що обсяг регулювання Дире-
ктиви про медіацію передбачає її застосування до міжнародних спо-
рів, проте звіт про перебіг застосування цієї директиви, виданий Комі-
сією Європейського парламенту у 2016 р. свідчить про те, що майже 
всі країни ЄС (окрім трьох) поширили також обсяг регулювання від-
повідних положень національного законодавства про медіацію в циві-
льних і комерційних справах на подібні спори, що виникають між 
резидентами однієї країни. 

Так, з огляду на вище написане у Німеччині в 2012 році було ухва-
лено Закон «Про посередництво», який сприяє мирному врегулюван-
ню конфліктів між сторонами шляхом включення різноманітних сти-
мулів для сторін у Цивільний процесуальний кодекс. Цікавим фактом 
є те, що при поданні позову до суду, сторони повинні вказати, чи були 
спроби врегулювання даного спору за допомогою медіатора [5]. 

Довгий час законодавством України інститут медіації не регулюва-
вся окремим законом, проте практика вирішення конфліктів між сто-
ронами все зростала. Зокрема, у ст. 124 Конституції України встановле-
но, що законом може бути визначений обов’язковий досудовий поря-
док урегулювання спору [6]. 

Слід звернути увагу на Національну асоціацію медіаторів України. 
Зазначена асоціація є громадським об’єднанням у сфері медіації та 
вирішення конфліктів, яке створене на основі спільності інтересів для 
реалізації мети та завдань передбачених Статутом даної організації.  

Зокрема, п.1.4 вищенаведеного Статуту передбачає, що асоціація 
створена відповідно до Конституції України, Цивільного Кодексу 
України, Закону України «Про громадські об’єднання».  

Важливим кроком для України стало підписання 07 серпня 2019 
року Міністром Юстиції від імені України Конвенцію Організації 
Об’єднаних Нації про Міжнародні угоди про врегулювання спорів за 
результатами медіації [7].  

Вищенаведена Конвенція потягнула за собою наслідки й вже 15 
липня 2020 року Верховна Рада в першому читання прийняла проект 
Закону «Про медіацію». 

Так, 16 листопада 2021 року Верховна Рада України 302 голосами 
ухвалила у другому читанні схвалений Міністерством юстиції Закон 
«Про медіацію» [8]. Прикінцевими та перехідними положеннями да-



122 

ного Закону пропонується внести зміни до Кодексу законів про працю 
України, Земельного Кодексу, Господарського процесуального Кодек-
су, Цивільно процесуального Кодексу та ін. 

Відповідно до даного Закону медіація визначається як позасудова 
добровільна, конфіденційна, структурована процедура, під час якої 
сторони за допомогою медіатора (медіаторів) намагаються запобігти 
виникненню або врегулювати конфлікт (спір) шляхом переговорів.  

Аналіз вищезазначених базових європейських актів дозволяє виді-
лити певні недоліки вітчизняного законодавства. Варто звернути увагу 
на частину 1 статті 4 ЗУ «Про медіацію». Наведена норма зазначає 
наступне: «Медіація проводиться за взаємною згодою сторін медіації з 
урахуванням принципів добровільності, конфіденційності, нейтраль-
ності, незалежності та неупередженості медіатора, самовизначення та 
рівності прав сторін медіації». 

Інструкція з розробки та моніторингу схем навчання з медіації 2019 
року, містить більш повний перелік принципів, серед яких: добровіль-
ність; конфіденційність; незалежність, неупередженість і нейтраль-
ність посередника; самовизначення сторін і контроль за процесом; 
рівноправність сторін; креативність і стійкість; гнучкість; економічна 
ефективність [9]. 

Частиною 1 статті 9 раніше згаданого українського Закону визначе-
но, що медіатором може бути фізична особа яка пройшла базову підго-
товку медіатора в Україні або закордоном. На думку видатної юристки, 
медіаторки та тренерки Елізабет Бадер, яка провела ретельний аналіз 
факторів забезпечення ефективної медіації, для повного та продуктив-
ного процесу медіації, медіатори повинні знатись на психології та ней-
ропсихології. Так, прикладом слугують проведення копусів (особистих 
зустрічей), під час яких особа, що має певні навички в сфері психології 
та нейропсихології, зможе правильними питаннями дізнатись більше 
про емоційний стан, страхи, побоювання, інтереси та захоплення сторін 
[10]. Визначені вище навички здатні виявляти та розв’язувати будь-які 
психологічні та психічні аспекти конфлікту, що в подальшому дає 
змогу повністю реалізувати потреби та побажання обох сторін задля 
повного та задовільного рішення учасників процесу медіації. 

На думку зарубіжних вчених, зокрема, таких як М. Дрювс, Р. Кзу-
би, Ф. Аль-Хафаджі та інших, щодо класифікації медіації за конкрет-
ними сутісними характеристиками справи з конкретних правових пи-
тань потребують від медіатора певних знань з різних галузей права. 
Так, досить цікавим прикладом слугує розділ Цивільно-
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процесуального кодексу Грузії, країни, яка спрямовує діяльність різ-
них сфер на курс євроінтеграції. Вищезазначений розділ кодексу регу-
лює участь загальних судів Грузії у процесах проведення медичної 
медіації та у виконанні рішень, винесених Службою медичної медіа-
ції. Проаналізувавши положення даного Кодексу, можемо зазначити, 
що законодавча база Грузії, досить ретельно підійшла впровадження 
медіації як альтернативного вирішення спорів. Проте, з іншого боку, 
запровадження даних положень, створює нагальну потребу в запрова-
дженні різних видів спеціалізації медіатора [11]. 

З огляду на вище написане, можемо зробити висновок, що інститут 
медіації – це альтернативний спосіб переговорів між двома сторонами 
конфлікту на добровільних засадах, підготовлений незалежною нейт-
ральною особою, яка сприяє досягненню порозуміння та добровільно-
го виконання своїх зобов’язань. Медіація дає можливість учасникам 
з’ясувати причини виникнення конфлікту, зменшити бар’єри комунікації, 
розробити пропозиції та рішення та укласти взаємоприйняту угоду. 

З вищевикладеного, можна зробити висновок, що запровадження 
інститут медіації в Україні на законодавчому рівні буде спричиняти 
чимало дискусій навколо своєї сфери. Наразі українське суспільство 
стоїть лише не порозі відкриття такого правового інституту альтерна-
тивного урегулювання спорів як медіація.  

Отже, запозичення практики та законодавства Європейського Сою-
зу надасть поштовх для вироблення більш грунтовних рішень учасни-
ків процесу медіації в Україні. 
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СЕКЦІЯ 4. ВЗАЄМОДІЯ ГІЛОК ДЕРЖАВНОЇ ВЛАДИ 
В УМОВАХ ВІЙСЬКОВОГО СТАНУ. 
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